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Jantar zastává v archeologii nemalou úlohu. Jako citlivý indikátor může pomoci ukázat 

celkový význam odlišných historických, ekonomických, kulturních, kultovních a sociálních 

tradic a systémy hodnot prehistorické Evropy a Středomoří, taktéž může poodhalit vztahy, 

které udržovali obyvatelé Řecka s obyvateli Itálie, Balkánu a středoevropských kultur.  

 

Studium prehistorického jantaru a jeho distribuce je dokladem existence živé směny, založené 

na rozmanitých konexích se vzdálenými regiony severní Evropy a Středomoří, stejně tak 

vzájemných silných kulturních a ekonomických vztahů tehdejších společností. Z celkového 

pohledu představuje důležitý prvek v setkávání a pronikání různých kultur. Odráží různé 

aspekty života v prehistorické Evropě začínající od vlastností jeho využití, komunikačních 

systémů, řemesla, uměleckých stylů až po distribuci luxusního zboží. Umožňuje také 

porozumění mikroregionálním vztahům. Jantar uložený v hrobech může být dokladem jeho 

ideové hodnoty nebo symbolického významu. Protože je nalézán převážně v hrobech žen a 

dětí, slabších členů společnosti, lze konstatovat, že se mu přisuzovala moc či schopnost 

odvrátit nebezpečí (Dankowska, J. 1999; Hansen 1994, 299; Palavestra - Krstić 2006, 25-26). 

Bezpochyby byl rovněž znakem sociální prestiže a byl částečně včleněn do systému směny 

darů předcházející a značící vytvoření aliancí, vojenských či přátelských dohod a navázání 

spolupráce (Palavestra - Krstić 2006, 66).  

Jeho nečetnost a původ převážně (ne výlučně) z jedné oblasti z něj činí dobrý indikátor 

kontaktů mezi prehistorickými společnostmi. Význam jantaru v pravěkém obchodu byl 

vyzdvižen již v polovině 19. století. Z roku 1925 pochází zásadní práce J. M. De Navarra 

(1925). V bádání se ustálil pojem jantarová stezka, s nímž bylo pak mocně operováno 

v úvahách o obchodních a kulturních pohybech v pravěké Evropě. Analýzy jantaru prováděné 

od 60. let. 20. století pomocí infračervené spektroskopie poukázaly na to, že mykénský, 

mínójský a italský jantar je baltského původu. Nade vši pochybnost je zřejmé, že společnosti 

byli úzce spojeni v obchodně směnném systému, který jim přinášel exotické materiály, mezi 

něž patřil rovněž jantar. Jasným dokladem jsou specifické tvary perel a jantarových 

rozřaďovačů; jež indikují existenci zvláštního vztahu mezi jižní Anglií, jižním Německem a 

Řeckem (k tomu např. du Gardin 1993; Gerloff 1975; Hachmann 1957; Harding 1984; týž 

1993). Jantarovou stezku, jak je pochopitelné, není možno vidět jako jakousi jedinou stálou 

„vyšlapanou“ obchodní cestu od baltského pobřeží na Balkán či do Itálie, nýbrž jako řetězec 

či spíše síť vztahů, nanejvýš tvárnou a přizpůsobivou, rozloženou mezi jednotlivými 
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komunitami, která zároveň podléhala a zároveň odrážela vnitřní a vnější vlivy, proměny a 

vývoj (Palvestra - Krstić 2006). Pokud souhlasíme s konceptem „jantarové stezky“ - 

užívaným jako archeologická metafora - existovaly hlavní trasy pro přepravu jantaru 

z evropského severu na jihovýchod, jež se týkaly i území Čech.  

Záměrem předložené práce je pokusit se analyzovat a synteticky vyhodnotit přítomnost nálezů 

jantaru na území Čech v průběhu doby bronzové a jejich vztah k nálezům jantaru 

dokládajících pravděpodobný průběh jantarové stezky. Vzhledem k tomu, že téma obsahuje 

širší konotace vázané k ostatním evropským regionům, je pro zasazení do celkového kontextu 

vypracován rámcový přehled nálezů mimo Čechy. Jejich podrobnější soupis a detailnější 

vyhodnocení nejsou cílem předložené práce. 

Pro detailní studium byla vybrána ucelená sbírka doby bronzové Oddělení pravěku a 

antického starověku uložená v Národním muzeu, jež představuje největší muzejní kolekci 

jantarových nálezů. Na jejím základě byla pro potřeby analýzy vytvořena typologická 

klasifikace nálezů jantaru s blíže rozpracovanými typy a variantami perel a rozřaďovačů, jež 

koresponduje s již používanými typologiemi a zároveň zohledňuje specifika českých nálezů 

(Bátora 2000; du Gardin 1993; Negroni Catacchio 1999; Sprincz - Beck 1981). Drtivá 

většina artefaktů dosud nebyla analyzována pomocí současných chemických metod, a tak byl 

součástí práce rovněž jejich průzkum. Vybrané nálezy byly podrobeny chemické analýze za 

účelem zjištění geografického původů jantaru. Tento soubor byl s výsledky analýz a 

s vyhodnocením již publikován (Tisucká - Ohlídalová 2013). Součástí předložené práce je 

také podrobný soupis nálezů jantaru doby bronzové v Čechách. První část tvoří vzorová 

kolekce uložená ve sbírce Oddělení pravěku a antického starověku Národního muzea. Druhou 

část tvoří katalog většinou zpracovaný na základě publikované literatury. Důvodem byla 

zejména poměrně uspokojivá publikace nálezů a také jejich obtížná dostupnost. Některé 

artefakty by si však jistě v budoucnu zasloužily kompletní dokumentační a kontextuální 

revizi. 

Ve starší době bronzové je v Čechách patrná silná koncentrace nálezů jantaru zejména v 

centrální oblasti. Jejich nápadná kumulace zaujme zejména v kontextu širší střední Evropy, 

kde Čechy vynikají množstvím jantarových nálezů ve srovnání se sousedními oblastmi. 

V Čechách jantarové nálezy drtivě převažují v hrobech. Evidovány jsou rovněž na sídlištích a 

v depotech, avšak zastoupení v nich není tak markantní. Základní skladbu jantarových nálezů 

tvoří šperky, kde je jantar nejčastěji sestavován do náhrdelníků, a ojedinělé bronzové 
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předměty, v nichž našel využití. Jantar je rovněž zastoupen skromnými nálezy ve formě 

suroviny. Spektrum šperků vyráběných z jantaru a doložených z českého území tvoří 

jantarové perly, korále, rozřaďovače, kroužky, disky a exempláře jedinečného tvaru, 

zastoupené jednotlivými kusy. Počtem jednoznačně dominují  jantarové perly jednoduché 

formy. Nejfrekventovanějšími tvary perel jsou prstencové, zploštělé kulovité a krátké 

válcovité typy. Jantarové perly jsou doloženy z hrobů v počtu od jednoho kusu až po několik 

set kusů (tvořící náhrdelník).  

Charakteristickým výrobkem jsou jantarové rozřaďovače náhrdelníků, které spojují praktický 

a estetický účel. Pro jejich tvarové spektrum obtížně hledáme analogické výrobky v oblastech 

ležících mimo území Čech osídlené únětickou kulturou a časově s ní synchronní. Na tento 

fakt již upozornili někteří badatelé při analýze původu a výskytu rozřaďovačů z prostředí 

mykénské, wessexské a mohylové kultury (např. du Gardin 2003, 194-197; Gerloff 1975, 

215-222). Jejich prvotní výskyt je vázán na prostředí únětické kultury, odkud byly 

distribuovány dále. Vzhledem k funkci rozřaďovačů - stabilizovat a oddělovat jednotlivé 

prameny náhrdelníku - byly součástí honosných a jistě velmi efektních náhrdelníků složených 

z početných kusů jantarových perel. Z kontextu výskytu náhrdelníků se záušnicemi a dalšími 

šperky v hrobech lze usuzovat, že byly nošeny spíše ženami než muži. 

Od období 2000-1900 př. n. l. vzrůstá současně v únětické a wessexské kultuře počet bohatě 

vybavených hrobů (Bartelheim 1998; Gerloff 2010, 617-634; Kristiansen - Larsson 2005, 

120). Do období klasické fáze únětické kultury spadá nejvíce nálezů jantaru v českých 

hrobech. Vysokou hodnotu jantaru potvrzují statistické analýzy z pohřebišť doby bronzové. 

Jako prestižní materiál byl společně se zlatem určen výhradně pro členy sociální elity 

(Marková - Tirpáková - Marcheková 2003; Palavestra - Krstić 2006, 40; Shennan 1993; 

Valdkide 2013, 107-117). O vyšším sociálním postavení osob s jantarovými a zlatými 

předměty lze uvažovat u 25 hrobů evidovaných v Čechách, ve kterých se význam jantaru 

propojuje s cenností zlata. Nejfrekventovanější kombinací (v 15 případech) bylo uložení 

náhrdelníků s jantarem spolu se zlatými záušnicemi. Zlaté záušnice jsou ze středoevropského 

nálezového kontextu doloženy z tzv. knížecích hrobů, jako například z Leubingenu a 

Helmsdorfu (Metzner-Nebelsick 2010, 179). Jantarové nálezy ve spojení se zlatem pocházejí 

rovněž z bohatých hrobů např. hrobu 68 z Battonyi v Maďarsku nebo hrobu 595 

ve Franzhausenu (Neugebauer-Maresch - Neugebauer 1988-1989, 111, Taf. 4; Schalk 1992; 

Szabó 1999). V českých hrobech se společným výskytem jantarových a zlatých předmětů byly 
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pohřbeny osoby s vyšším sociálním postavením. Z charakteru výbavy, jež obsahovala 

náhrdelníky s jantarem a zlaté záušnice nasvědčuje, že šlo pravděpodobně o hroby žen. 

Čechy jsou determinovány svou geografickou polohou. Je stále nesporným faktem, že do 

hrobů únětické kultury byly ukládány předměty z baltského jantaru a tento jantar byl nalezen 

také v dalších příbuzných kulturách doby bronzové ve střední Evropě (Bátora 1999, 54; týž 

2000; Furmánek 1999, 29; Kosmowska-Ceranowicz – Choińska-Bochdan 2003, 50-58; 

Marková 1993; Plesl - Beck 1993; Palavestra - Krstić 2006, 40; Vladár 1973, 253-357). 

Jantar nepřicházel do Čech pouze ze severu z baltské oblasti. Analýzy provedené za účelem 

zjištění geografického původu jantaru identifikovaly v několika případech surovinu 

používanou na výrobu předmětů jako rumanit. V českých nálezech je reprezentují perly, 

korále a disky doložené z Turska a z Holubic. Na základě detailnější tvarové analýzy těchto 

exemplářů se domnívám, že se jedná o produkty jiné než české provenience. Logická úvaha 

nás zavádí jihovýchodním směrem, avšak publikované výsledky z oblasti Rumunska a z 

okolních zemí s geologickými ložisky jantaru zatím tuto možnost příliš nepodporují. V tuto 

chvíli tak zůstává nezodpovězenou otázkou. Vztahy k jihovýchodním oblastem a využívání 

komunikační úlohy Dunaje ve směru západ-východ a východ-západ jsou dokumentované v 

mladším úseku starší doby bronzové například džbánky tokodského typu ze sídliště v Hostech 

v jižních Čechách, které mají bezpochyby svůj původ v Karpatské kotlině (Beneš 1984, obr. 

11).  

Analýzy kovů ukazují úzkou spojitost mezi produkcí a distribucí kovů, obchodem a 

směnnými vztahy, což dokládají materiály jako je jantar, a distribucí prestižního zboží 

(Gerloff 2010; Krause 1998; Kristiansen - Larsson 2005, 123). Bezpochyby exkluzivní dýka 

vykládaná jantarem z Prahy-Suchdola - Kozích hřbetů, která je srovnatelná s výrobky 

produkovanými jak v západní Evropě, tak v mykénské oblasti, a s ní společně nalezená 

pochva dýky, jež má analogie ve východním Středomoří, by rovněž mohly indikovat západní 

směr kontaktů. Kontakty mezi jižní Anglií a střední Evropou jsou s určitostí doloženy pro 

starší dobu bronzovou, což dokládají importované bronzové dýky nebo zlato na disku 

z Nebry, které pochází z Cornwallu (Gerloff 2010; Rahmstorf 2014, 24). V úvahu ovšem 

připadá i jiná možnost přímějšího spojení s východním Středomořím. V tuto chvíli zůstávají 

tyto možnosti interpretace pouze v rovině úvah, které bude potřeba systematičtěji uchopit. 
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Intenzivní reciproční kontakty jihovýchodním směrem dokládají rozšiřování komunikační a 

směnné sítě směrem nejen do Karpatské kotliny a dále do balkánské oblasti, jsou patrné se 

sklonkem starší a nástupem střední doby bronzové. 

S nástupem střední doby bronzové se jantarové výrobky maximálně rozšiřují do všech 

evropských oblastí. Předměty z jantaru jsou v tomto období zastoupené v Británii, Irsku, 

Francii a širší střední Evropě, objevují se na západě Nizozemí, v Belgii a severní Francii 

(Hachmann 1957; du Gardin 1986; táž 1993, 67; Kars - Boon 1993, 76; Palavestra - Krstić 

2006, 40; Stahl 2006).  

V Čechách je v porovnání s úsekem starší doby bronzové zaznamenaný zjevný úbytek lokalit 

s jantarovými nálezy. Tento pokles se odráží i v počtu jantarových předmětů. Těžiště 

koncentrace jantarových nálezů se z centrálních Čech přesouvá směrem do západněji ležících 

mohylových oblastí, do severské oblasti a také jihovýchodním směrem; vytvářejí se tři 

stěžejní regiony. Vymezení těchto regionů zároveň koresponduje s událostmi a transformací 

odehrávajícími se v Karpatské kotlině kolem roku 1600 př. n. l. (Fischl – Kiss – Kulscár – 

Vajk – Szeverényi 2013; Kiss 2013). Posun západním směrem reflektuje dění v alpské oblasti, 

kde na konci starší doby bronzové nebo na počátku střední doby bronzové, v každém případě 

v období 17./16. a v 15. století př. n. l. dochází k intenzivnímu osidlování a budování mocně 

opevněných centrálních sídlišť na exponovaných polohách. Ve většině případů jsou tato 

centrální sídliště spojena s exploatací a získáváním surové mědi (Krause 2005, 411). 

Jantarové nálezy v Čechách vytvářejí koncentrace převážně v západočeské a jihočeské 

mohylové oblasti, což může naznačovat napojení oblasti na západně vedoucí obchodní síť, 

která propojovala mohylovou kulturu v jižním Německu se Skandinávií a centrálním 

Středomořím (Bouzek 1993, 141-142, fig. 1; Kristiansen - Larsson 2005, 127, 234). 

Jednoznačně převažují jantarové předměty v mohylových hrobech. Zatímco ze sídlištního 

kontextu a depotů jsou doloženy výjimečně. Základní spektrum českých jantarových nálezů 

tvoří šperky, kde je jantar nejčastěji zastoupen v náhrdelnících ve formě perel. Jantar jako 

surovina či jako součást předmětů není zaznamenán. Napojení na západní okruh dokládají 

rozřaďovače z Velké Dobré, které spadají do okrajové oblasti výskytu rozřaďovačů v rámci 

středoevropského okruhu. Rozřaďovače náhrdelníků, které jsou typickým jantarovým 

výrobkem rozšířeným na území Evropy, reprezentuje v Čechách právě tento nález, jenž se 

precizním zpracováním plně vyrovnává kusům doloženým ze západních oblastí (Hachmann 

1957; du Gardin 1986, táž 1993; Gerloff 1975, 215-222, Pl. 63). Výskyt rozřaďovačů 
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náhrdelníků nacházených v ženských hrobech zejména v jižním Německu a mykénských 

hrobech je synchronní (Gerloff 2010). 

Významně inovovaným výrobkem z jantaru jsou disky, jež jsou větší a masivnější než kusy 

známé z předcházejícího období starší doby bronzové. Obliba jantarových disků je zřejmá 

v české mohylové oblasti a Horní Falci, v jiných regionech je jejich zastoupení nižší. 

V Čechách tak jako v jiných oblastech byly jantarové perly a disky sestavovány s bronzovými 

závěsky do náhrdelníků. Náhrdelníky s jantarem byly součástí kroje žen a, jak dokládají 

výzkumy provedené pro německou oblast, lze sledovat určité regionální odlišnosti (Wels-

Weyrauch 1975).  

Jantarové předměty jsou v oblasti mohylové kultury v Čechách doloženy v celém průběhu 

střední doby bronzové, jsou zastoupeny hrobové i sídlištní nálezy. V mladomohylovém 

období je četnost výskytu jantarových nálezů vyšší. 

Vyšší sociální postavení pohřbené osoby indikují jantarové a zlaté předměty, které se vyskytly 

společně ve čtyřech hrobech na třech západočeských lokalitách – na mohylovém pohřebišti 

v Chocenicích, Všekarech a v Zeleném. Tyto hroby se zlatými artefakty jsou dokladem 

výjimečného vysokého společenského postavení pohřbené osoby (Čujanová-Jílková 1975). 

Obdobnými příklady jsou bohaté pohřby se zlatými a jantarovými předměty doložené 

z mohylových oblastí především Francie a Německa. Mohyly ve Vrhavči, Všekarech a 

Zeleném, jež obsahovaly jantarové nálezy a bronzové předměty karpatské provenience či 

jejich imitace, dokládají rovněž kontakty s Karpatskou kotlinou. Zdůrazněn je přitom význam 

cizího prestižního zboží a jeho napodobenin.  

Od mladší fáze střední doby bronzové jsou navlékány do náhrdelníků spolu s jantarem také 

skleněné perly. Tento trend je zaznamenaný v rámci širší evropské oblasti, což dokládají 

především exempláře mimo české území. Známy jsou z lokalit z Německa, Rakouska, 

Nizozemí či Francie. V Čechách jsou jantarové a skleněné perly evidovány společně pouze v 

rámci jedné lokality - na pohřebišti ve Hvožďanech, kde byly nalezeny v různých mohylách 

(Cílová - Tisucká 2011; Píč 1900, 32, 150). Paralelní nálezy jantarových a skleněných perel 

jsou doloženy na relativně početných evropských lokalitách. V tomto kontextu mohou být 

jantarové a skleněné perly z Čech dalším dokladem existujícího propojení obou konců 

distribuční sítě, po níž se přepravoval ze severu baltský jantar a sklo z oblasti Egypta a 

Mezopotámie (Varberg - Gratuze - Kaul 2015). 
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Distribuce jantarových nálezů spadající do mladšího úseku doby bronzové akcentují význam 

oblasti Jadranu a Balkánu a odráží předpokládaný vývoj, kdy jsou využívány západně 

směřující obchodní trasy z východního Středomoří. Blízké spojení vytvořené vysoce 

organizovanou terramarní kulturou severní Itálie s Maďarskem, východem střední Evropy a 

východním Středomořím reflektují i jantarové nálezy (Kristiansen - Larsson 2005, 127; 

Sprincz 2003, 205). 

V mladší a pozdní době bronzové v porovnání s předcházejícími etapami podstatně pokleslo 

zastoupení nálezů jantaru na území Čech. Počet lokalit se ve srovnání se střední dobou 

bronzovou snížil, tento trend lze pozorovat i v širším evropském regionu.  

Jantar je v Čechách doložen především ze sídlišť a jen minimálně z hrobů a depotů. Hotové 

výrobky jsou zastoupeny především perlami a rozřaďovačem. Nově jsou doloženy specifické 

typy perel Allumière a Tiryns, které jsou řazeny k exkluzivním výrobkům (Bellintani 2002; 

Negeroni-Catacchio 1999; Negroni-Catacchio – Raposso – Massari 2000). Severně od Alp 

nebyly dosud perly typu Allumière a Tiryns evidovány (Bellintani 2002, 45; Steinhauser - 

Primas 1987, 203, Abb. 2). Funkční i estetickou součástí náhrdelníků byly rozřaďovače 

reprezentované exemplářem z depotu v Jenišovicích. Náhrdelníky jsou zastoupeny jedním 

exemplářem z Přeštic, který je sestavený z masivních perel. Obliba náhrdelníků přetrvává 

v oblastech mimo české území. Četné kusy jsou doloženy zejména z hrobů z Německa a 

Francie a také z depotů (du Gardin 1986; Stahl 2006). Do náhrdelníků jsou vkládány skleněné 

perly, jejichž obliba od mladšího úseku střední doby bronzové narůstá. Jantarové perly 

používali ženy i muži, avšak spjaty byly především se šperky žen, jakými jsou náhrdelníky, 

často kombinované se skleněnými nebo karneolovými perlami (du Gardin 1986, 572; Kilian-

Dirlmeier 1975, 73; Kurti 2013, 100-101).  

Vzhledem k širokému výskytu jantaru v předcházejícím období mohylové kultury vyvstává 

otázka příčiny nízké četnosti dokladů v žárových hrobech v době popelnicových polí. Fakt, že 

se jantar v českých hrobových nálezech téměř nenachází, je obecně dáván do souvislosti 

s uplatňováním žárového pohřebního ritu (k tomu např. Plesl, 1993; Jiráň ed. 2008, 178, 

Coblenz 1985). Lze konstatovat, že mimo území Čech je jantar doložen, a to jak v žárových, 

tak kostrových hrobech. Jantar v hrobové výbavě byl surovinou užívanou osobami 

privilegovaného statusu (Bonfante 2012; Harding 1993, 62-65; Kristiansen 2013; Kurti 

2013). Je doložen například na pohřebišti Hordeevka na západní Ukrajině, kde byla pohřbena 

zvláštní skupina osob, sociální elita „vůdců“ kontrolujících směnu jantaru v regionu (Metzner-
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Nebelsick 2005, 295). Obdobně svědčí i nálezy z Albánie, kde téměř ve všech hrobech s 

jantarem byla uložena bohatá výbava, která se skládala z jiných importovaných materiálů jako 

sklo, karneol, zlato, ale také ze zbraní a nádob, které byly importované či importy imitovaly 

(Kurti 2013, 101). Zda z nízkého zastoupení nálezů jantaru v Čechách lze vyvozovat jiný 

pohřební zvyk (dary na pohřební hranici, jiné zvyky ukládání milodarů), nebo zda jantar nebyl 

pro tyto skupiny dostupný, nelze nyní rozhodnout (Vandkilde 2013, 144-146; Probst 1996, 

280-281; Stahl 2006, 22; Jockenhövel 2003; Kaul 2003). 

Nálezy jantaru jsou doloženy od Jutska po Alpy, kde se objevují rovněž na výšinných i 

rovinných sídlištích, u nichž se předpokládá centrální funkce. Příkladem je opevněné sídliště 

Montlingerberg ve Švýcarsku, jež je místem klíčového významu na transalpinské trase 

(Hansen 1994, 299; Rageth 1974/1975, 42, týž 1984; Steinhauser - Primas 1987). Z této 

lokality pocházejí perly typu Allumière, které jsou považovány za nejseverněji zaznamenaný 

doklad jejich výskytu (Bellintani 2002, 45; Negroni-Catacchio 1999; Steinhauser - Primas 

1987; Primas 2008, 155). Z Čech jsou však nově doloženy perly typu Allumière z Únětic a 

Drahelčic, kde byly evidovány spolu s perlami typu Tiryns. Tvarově specifické perly typů 

Allumière a Tiryns jsou řazeny k exkluzivním výrobkům (Bellintani 2002; Negeroni-

Catacchio 1999; Negroni-Catacchio – Raposso – Massari 2000). Oblast jejich rozšíření se 

koncentruje kolem Jaderského moře a na Apeninském poloostrově (Bellintani 2002, 45; 

Steinhauser - Primas 1987; Negroni-Catacchio 1999; Negroni-Catacchio – Raposso – 

Massari 2000). Unikátní kusy jsou doloženy na Ukrajině, v Albánii a v Rumunsku (Bellintani 

2002, 45; Borrofka 2001; Kurti 2013, 101; Metzner-Nebelsick 2005, 308, 312). Perly typu 

Tiryns jsou doloženy také na pohřebišti se sídlištěm v Hordeevce na Ukrajině, která zastávala 

důležitou roli při kontaktech směřujících z jižního Pobaltí a Pomořanska, tedy z oblastí 

velkých zdrojů jantaru, přes východ Karpatské kotliny až ke střednímu Podněstří (Metzner-

Nebelsick 2005, 308-313). Nálezy těchto typů perel z Drahelčic a Únětic indikují významnější 

úlohu obou uvedených lokalit umístěných v centrálním území Čech, než se doposud 

předpokládalo. Upravují tak perspektivu, z níž se bude nahlížet rovněž na roli a zapojení Čech 

do distribuční sítě jantaru a prestižního zboží. 
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